

(三) 憶回之年十三



(上圖為本文作者朱秀榮博士早年的照相)

# 二十年之回憶(三) 朱秀榮

## 內湖初中部的成立

再興學校決定增設初中，第一步要籌劃合乎標準的設備。於是先着手尋找建校的基地，後來選定了內湖傍山的一塊空地。五十一年初中招收第一屆新生時，因為校舍尚未籌建，經教育主管單位核准，暫在小學部三樓上課。

當我往內湖選購初中部校地時，正好于斌樞機主教也為輔仁大學的復校，在內湖察看土地，而且已經找到了一塊空地，只是嫌它不够寬大，不適合做一所大學的校地。于主教聽到我談起再興的發展計劃，和我對教育工作的態度與理想後，頗為讚許，並且告訴我內湖有這麼一塊地。

那時候內湖尚屬臺北縣，是臺北市的緊鄰，而且那塊地的價格頗合理，地形也很合用，又很

清靜幽美，加上側鄰還有擴展餘地，於是便向地主洽購。

我還記得和地主去看地，談價錢的那幾天，我帶着幼稚園的鍾主任做翻譯，因為我不會臺語。好幾次和他站在那塊土地上，放眼看去彩霞滿天，景緻幽美，但是低下頭來，荒草中的蚊蟲圍繞，一片嗡嗡聲，我的兩腿竟成了它們的活靶。

那時候地上一片荒涼，與校舍落成後的景象，是無法比擬的，不是親眼看見的人，是無法想像，好在我還有鍾主任做了開路人，我們一話當年不免就感慨萬千。

在興建初中部校舍時，我會向第一商業銀行貸借一百萬元。我們陸續完成教室、女生宿舍、教職員宿舍幾棟樓房，初中部的教學很快就納入了正規，能够如此順利進行，我不能不感謝附近

的工兵學校，倪校長讓工兵學校的學生給我們很多協助，幫助我們開山或填土，使建校工作能加速展開，後來因為後期的開山工程較大，改由榮民工程處接手，嚴孝章處長也給了我們很多人力、物力的幫助，工程才能如期完成。

內湖初中部校區完工，舉行落成典禮的那天，當時的省主席黃達雲上將到學校來為再興初中部校舍落成啓用剪綵。省教育廳中等教育科科長黃季仁（現任職國科會）正在臺北舉行省中校長會議，那天也抽空來參加，他看到我們別具一格的校舍設計，以及外觀的新穎和現代化，甚為讚賞。事實上，所有來校參觀的人，對於一所私立初中能有這樣的校區規劃和建築，都不免感到意外。

校舍是學校的主要部份，但校園的佈置也同

樣不可忽視，爲了美化環境，林務局贈給我們很多樹苗，還有很多家長知道了我們的需要，也紛紛贈送不少花草的幼苗。今天這些小樹、小草，都已長大成蔭，就像當年在初中部的前幾屆畢業同學一樣，早已脫去當年的稚氣，長大成人，甚至已成家立業。看見他們，當年建校、植樹的艱辛，覺得全沒有白費。

初中部當初成立的時候，只招收兩班新生，男、女各一班，大多數是小學直升的學生，他們經過再興小學六年的薰陶，在氣質上有了很好的基礎，學業也達到直升的規定標準，教導他們真有集英才以教之的樂趣。但是初創時期，充實師資和設備是我最大的精神負擔，因爲我求好心切。當時幸得省教育廳劉白如（眞）廳長的鼎力支持，對我鼓勵、信任，否則再興的發展，也許不能如此順利的達到今天這樣的規模。

回想當年初中在內湖創校時代，最令我感慨的是臺北縣教育界工作同仁的融洽相處，與後來再興改屬大臺北市之後，所受的差別待遇是那麼不同。

臺北市在改制爲院轄市以前，內湖屬臺北縣管轄，北縣教育局對管轄區內的學校，沒有什麼差別待遇，每每舉行校長會議，總是公私立校長共聚一堂，全體一同商研教育問題，也一同郊遊、旅行、參觀，彼此相處合作，十分融洽，從沒人想到誰是公立的、誰是私立的，這和北縣教育局的領導有關，他們在處理公私立學校的問題時，只以學校的個別情況分，而不以公私來區分。這種光明磊落的態度，令人至今念念不忘，尤其

當再興改屬大臺北市之後，遭受過許多與公立學校不同的待遇後，更是感慨萬千。

再興初中在全體師生共同努力之中，欣欣向榮。我們把生活教育看得和課業教育一樣重要，德智體羣力求齊頭並進。我堅信努力從不會白費的。再興初中在短短的幾年裏，就受到社會的重視，這從很多家長對學校的愛護上，就可以體會得到。但是誰能想到好好認真辦學，有時反而遭到不幸呢？

自從省辦高中、縣市辦初中的政策實施之後，臺北市內已沒有省立初中，所有的初中都是臺北市立或私立。初中收錄新生，仍然採取聯合招考辦法。但是臺北市教育局卻規定私立初中的招生考試，必需要等市立初中聯招放榜之後，才可以舉行，換句話說，規定私立學校只能收錄市立學校招考落榜的學生。這是怎樣不合理的規定？既然都以考試選錄學生，爲什麼要有這種差別待遇？至今我仍然想不通，也無法了解規定的精神何在。爲此，我曾要求參加公立初中聯考，讓學生的家長自由選擇填報志願。客觀的說，這對所有的學校都是個很好的考驗。但是沒有被接受。直到現在，初中入學已不再考試，私立高中招收新生，仍舊硬性規定，要在公立高中之後舉行。

記得我自己做學生的時代，青年學子努力向學，希望能入一所「好」學校就讀，從來不會去想進公立或私立。那時候公立的大學、中學雖也有傑出的，而更多傑出的大學、中學是私人或教會捐資興辦的。政府對於私立學校也沒有什麼特殊的差別待遇。只要是認真辦學，都受到鼓勵，

當再興改屬大臺北市之後，遭受過許多與公立學校不同的待遇後，更是感慨萬千。

監督指導的重點，是「取之於學生要用之於學生」的大原則。至於什麼日期辦招生考試、什麼學生收多少學費，都不予硬性限制。因爲家長和學生有選擇的權利和智慧。一所私立學校不認真辦學或收費不合理的昂貴，會遭受到自然淘汰。所以在那個時代，反而傑出的私立學校輩出，造就了數不清的人才。

但是在我從事教育工作這卅年來，卻因爲「再興」的上面有了「私立」兩個字，而遭遇到許多意想不到的困難，使我真正感受到心力交瘁的滋味。

現在一般學校學生都是通學的，因爲宿舍是很大一項負擔。但是再興初中設立之初，我就計劃着要讓學生全體住讀。因爲內湖校區位於市郊，沒有都市的煩囂，正是讀書的好環境，如果學生住校，實施生活教育必能更具效果。但是生活管理當然是一項責任重大的工作。

對於男生的生活管理，很自然的由男老師負責，每間宿舍中，有一位老師和學生共同作息。而女生的生活管理，我請了一位修女來負責，這也許是因爲自己當年就讀教會學校時，對於修女那種純潔、脫俗而肅穆的氣質就有好感，修女以愛心管教學生的態度也十分欽佩，女學生在修女的指導下，在氣質上一定會得到很好的影響，所以有這樣決定。

第一年，我請了一位拯工會的朱修女到學校來，她是上海人，出自一個極負盛名的天主教世家。她對人謙遜有禮，視學生如子女，學生們也很敬愛她。可惜她身體太弱，一年後即離開了學

這時，耶穌孝女會的易納明修女，是民國四十五年，在臺北相遇後，和我多年相處，成爲相知。她不久前升爲耶穌孝女會在中華省（包括中、日、菲三地區）的負責人，該會臺北負責人，是當年和易修女一塊來訪我時所結識的。

安修女知道我在朱修女離校後，想在方濟各會中聘請一位來擔任，她們那時雖然也有意在教育工作上貢獻一份力量，但是主要的服務工作是醫院和孤兒院，此外她從事的語文輔導雖也算是教育工作，但僅係修女們在工作以外，利用餘暇時間的附帶工作。所以我一直沒有想到邀請耶穌孝女會的修女，來再興的合作擔任管理女生。後來由於安修女坦誠表示的盛意，加上我和耶穌孝女會多年的深厚友誼，以及彼此同爲教會奉獻的意願和虔誠，使我深信可以合作無間，女生管理工作才正式邀請她們來參與。

### 和耶穌孝女會交往

我和孝女會第一次接觸，是廿多年前的事了

記得是民國四十五年十月裏，一個萬里晴空、秋風送爽的好天氣。兩位素不相識的外籍修女，到我和平東路舊居來敲門，兩人都能說流利的中國話，卻是西班牙人。探問她們的來意，才知道這一位是耶穌孝女會臺灣省修院院長易納明修女，和修院顧問安秀貞修女。

易納明修女高高的個子，大大的眼睛，滿臉慈善。面對這張似曾相識的臉孔，我好像回到了

學生時代，那時候好多同學都怕管理我們的嬪嬪，她那一對好像能看穿我們心事的眼睛，使人有無法隱藏的感覺。但是嬪嬪和修女總給我一種安心滌慮，崇高智慧的感受，使我感到既崇敬又親切。當易納明修女站在我的面前時，我彷彿又見到當年我所敬愛的嬪嬪。

兩位修女來找我，因爲知道我也是天主教徒。她們來臺不久，人地生疏，正急於找一個會所，至少要有一個暫時棲身的地方，希望我以教友的立場，幫忙她們解決這些問題，我自幼庭訓要助人、愛人，長大後接受天主教的洗禮，也以爲人羣服務，奉獻爲生命的第一要義。因此聽完易納明修女兩人所述說的困難，立刻就像是我自己的困難一樣，熱心的幫助她們，爲她們找到電信局在永康街的宿舍，辦妥租押手續後，等兩星期後即可遷入。可是這兩個禮拜對幾位修女來說，真是問題重重，和易修女、安修女一塊來臺的還有一位西班牙的丁修女，她們不但住成問題，吃飯也成問題，我當即交涉電信局早點讓屋，先有住所，一日三餐在我家就易解決了。在這十幾天裏，我們每天同桌吃飯，生活在一起。從萍水相逢到相識相知而成爲知己。

易納明修女不但能說中國話，中文也寫得相當好，她說她愛中國，以能做中國人爲榮。從她後來在臺灣所做所爲，可以知道她這話真是出自肺腑，我對她十分欽佩崇敬。

一年之後，孝女會在青田街找到一幢日式房屋，覺得比她們所租用的，更適合作爲孝女會會所之用。介紹這幢房子給她們的，是影星何莉莉先生，是我一位熟識的朋友，孝女會希望我爲她們出面，去和阮先生商量，把瑣瑣碎碎的枝節，因難問題解決一下。於是我就專程爲她們去探望阮先生，並且把孝女會買房子、設會所，爲我們社會服務的宗旨，以及幾位修女的爲人等等，仔細的說給阮先生聽。這位十分通達的飽學之士，既豪爽又義氣，他聽完我的敘述，立刻同意將房子賣給了孝女會。

接着馬律師爲她們依法辦理契約及過戶手續，這些修女們對我們的法律或許不了解，但是她們有崇法的習慣，對買賣房屋這些入世的事務，都非常認真、徹底。我眼見她們對青田街房屋的購買經過，對有關合法手續的認真態度，對他們更加深了一層了解和敬佩。

逐漸的，我認識了孝女會的許多修女，她們對教會揭示的博愛、犧牲、服務等等信條，都能認真、切實的身體力行，對個人的利益從不斤斤計較，總是謙虛禮讓，她們這份真誠，發自內心形諸行動，正與我們中國的傳統美德不謀而合。

她們在會所問題解決之後，修女們就積極推展工作，不過會所原是普通住屋，不能容納很多人，所以一些性質特殊或固定性的聚會，有時仍在我的家中或借用再興幼稚園教室舉行。因此我

的母親。孝女會決定購買以後，委託一位馬平勳律師辦理價購和過戶手續，馬律師過去爲天主教或教友辦理過很多次這類的事務，沒想到他去進行這件事，發現不少困難，進行頗不順利。

後來問清楚這房子的主人是政大教授阮毅成先生，是我一位熟識的朋友，孝女會希望我爲她們出面，去和阮先生商量，把瑣瑣碎碎的枝節，因難問題解決一下。於是我就專程爲她們去探望阮先生，並且把孝女會買房子、設會所，爲我們社會服務的宗旨，以及幾位修女的爲人等等，仔細的說給阮先生聽。這位十分通達的飽學之士，既豪爽又義氣，他聽完我的敘述，立刻同意將房子賣給了孝女會。

的三個女兒也經常參加耶穌孝女會的活動，就好像她們也是孝女會的一員，幾年之中，大家相處親切如一家人。

有天半夜裏，我從睡夢中被電話鈴所驚醒，摸黑拿起電話筒，竟是安修女焦急的聲音，她慌慌張張，斷斷續續的告訴我，白修女得了盲腸炎，要我幫忙她們把白修女送去醫院。

白修女也是西班牙籍，我想到她們舉目無親，而患了急病那種焦急無措。趕忙起床找了一輛計程車去青田街，把白修女接到建興外科醫院去找會院長求治，會院長是再興學生的家長，古道熱腸，看我們半夜慌張的來敲門，診斷之下判斷有由盲腸炎轉腹膜炎現象，叫我們不必辦手續，讓白修女直接進開刀房去做手術。

我和安修女等在開刀房門口，等待本來就是一件令人焦躁的事，等親友開刀，當時更是片刻難安，我們倆都思潮起伏，卻無言相對。安修女與白修女情同姊妹，當時那份憂心如焚的心情更是溢於言表。我們只有雙手合十，祈禱上天保佑白修女的平安。

從半夜等到曙光初現，足足三個鐘頭，手術室的門終於開了。會院長推着白修女出來。白修女還沒有從麻醉中醒過來，會院長很沉重的告訴我們：「如果再晚半小時送來就沒救了，因為盲腸炎已轉成了腹膜炎了……」

我們驚魂甫定的跟着白修女的推床，進了恢復室，就這樣守在她床邊，一直到天亮，一直到白修女醒過來。這焦急、耽心、盼望的漫漫長夜，今天回想起來還清清楚楚，彷彿是昨天的事一

樣。

白修女至今都沒有離開臺灣，她服務的地方是竹東修道院，但是引領我入耶穌孝女會相識的易納明修女，已經永離開了我們。她於民國六十一年十月廿七日在羅馬奉主召歸，但是她的慈和容貌，她的親切誠懇，永誌我心，就像我們之間那種坦誠知己的情誼一樣，是永不會褪色的。如果易修女仍在人間，我和孝女會也許不會像今天這樣緣盡情絕，想起往事、故人，真是無限感傷。

### 太太聖母會的服務

在許多往事中，協助孝女會在麻瘋院設置天主堂，也是一段叫人忘不了的往事。其中經過和細節比較複雜，而且花費了很長時間，最後才在大家合作下完成。

那時，耶穌孝女會組織了「太太聖母會」，會員都是已婚的教友們，大家願意抽出餘暇，共同作社會服務，那一年「太太聖母會」的主席是由我擔任。

也許是天主的安排，在聖誕節前夕，「太太聖母會」決定去臺北泰山鄉樂生療養院，探訪該院的病人。當我們走進病院，看到麻瘋病人們有的五官不全，有的四肢殘缺，心中感受是找不到言語可以表達的，禁不住無聲的感謝主，賜給了我們健康完整的身體。

孝女會的丁修女，綽號「人間安琪兒」的西

班牙修女，也自動來參加太太聖母會的行列。她被人投射來的奇異眼光，使他們大多有很深的自卑感，因而，宗教常常成爲他們唯一的精神寄托。在樂生療養院裏，有佛教堂和基督教堂，卻找

不到天主教堂。院裏的病人中有七位天主教徒，有教友前來探視他們，大家卻沒有一個地方可以集會，這時我內心有個衝動，想集合教友們的力量，來爲病患完成一個教堂。

蓋一所嶄新的教堂不是件簡單的事，即使能有經費也不一定辦得到。所以我先去找樂生療養院陳宗瑩（已故）院長，請教他是否能在院裏找到可以利用的空地。陳院長對我們這些教友的熱心很讚賞，願意盡力協助，同時陳夫人余宗玲女士服務教育界，對我們的意願也很表同意，樂於贊助。

在院方的協助下，我們在騰空的一間病房裏，佈置一個臨時的教堂，由聖母會裏我們十個會員再分別籌措十萬元新臺幣，來將臨時教堂加以改建，成爲規模雖小而不失莊嚴肅穆的聖堂。

在聖堂改建時，除了部份非經技師、工匠來做的以外，我們爲了節省費用，都盡量自己動手，所以初步的清掃整理，都是自己來，太太會員們穿上舊工作服，繫上圍裙，捲起袖子，在一起工作時，真是個有趣的景緻，因爲這些太太們，雖也有天天在家操持家務的，但也有在家從來不必自己動手操勞的，這時全都一心一意的在做義務勞動。鼓起勇氣將病人殘留的污物或陳年的骯髒痕跡清理掉，再沖水刷洗。

孝女會的丁修女，綽號「人間安琪兒」的西班牙修女，也自動來參加太太聖母會的行列。她是孝女會的福利修女，不論在什麼地方看到她，總見到她那一臉愉快的笑容。她之樂於爲人服務，會使你自然而然的接受她，所以會有安琪兒這

樣的綽號。

說老實話，我對操持家務的心得有限，做清潔打掃的工作也不算很在行，但是我既是發起人，當仁不讓，必需第一個自告奮勇的動起手來。

只是，這地方是麻瘋病院，過去傳聞許多麻瘋病的故事，會使你對病患有點膽怯，麻瘋病房會使你感到窒息，那時候我們也一樣有這種感覺。後來知道麻瘋並不一定是傳染病，只有在跟「開放型」的病患「經常接觸」，才有傳染的可能。於是剛開始清掃時，或許還有一點不自在，但努力工作片刻之後，感到一股無形的力量，使我心中坦然、平靜而快樂，反而感到無欲、無求的奉獻，是種崇高的精神力量，使我們都不再有猶豫。

丁修女和我並排洗刷地面，我們一邊使勁的刷，一邊低聲的唱，不再覺得跪在地上的辛苦和勞累，反而覺得滿心歡喜。助人真是快樂的事，在工作完畢回家的路上，我們心中是踏實而豐富的。

小小的教堂整理佈置好，我們太太聖母會的會員和一些教友們，借用了「再興」的校車，懷着興奮的心情，浩浩蕩蕩的到泰山鄉樂生療養院去，孝女會的許多修女們也來參加，首次彌撒由費濟時主教主持。當聖樂響起，大家俯首默禱時，一剎那間，天人合一，我真正體會到主與我們同在的感受。

以後，這份工作就由耶穌孝女會接手負責，因為她們有豐富的服務經驗和愛心，讓她們來繼續完成未完的工作，我覺得很安心。後來，這個小小教堂胼手胝足建設的經過，在天主教福利會

的負責人得知以後，便由鄭神父在國外籌募了六十餘萬元臺幣，建造了一個正式的教堂。因爲由

我們這個病房改成的簡陋小教堂，能衍變出一所新式設計的教堂、圖書館，以及病患所需要的多項福利設施。這種快樂和安慰，真是無以比擬的。

人生以服務爲目的，以麻瘋院的教堂爲例，雖然我只做了搭橋的工作，但在服務中所得到的快樂，也一樣是無法衡量的。同時，每當我回想這件往事時，也會想到余宗玲女士，樂生的故院長陳宗瑩的夫人，麻瘋病院聖堂的修建，曾得到她大力支持，教會並不認識她，她現已退休，她也不求宣揚，只是默默的協助，但是她的善心好意，是我一直懷記在心的。

很多人看見過泰山鄉上巍峨挺立的天主教堂，卻很少人知道這所教堂的興建，曾經有這麼一段曲折的經過。

我和耶穌孝女會的情誼，是從私交到共同工作，這期間有不少令人安慰的小故事，其中我記得很清楚的是一位七十三歲老太太信主的經過。

許多人以爲傳播福音是神父和修女的事，我卻認爲是每位教友都有的責任。神父、修女的裝束常給人崇高、聖潔的感覺，但也會給人一種十分嚴肅的感覺，有些老年人會有很自然的抗拒，也有些年輕人面對他們會覺得無措和不安。但是一個教友只要有足夠的愛心和耐心，有時也能和神父、修女一樣的爲主做事的。

有位老太太，他的女婿吳祖禹，以及吳家所有的人，都是天主教徒，他們希望這位老太太也

能得到福音，開始勸她信教，並且先後邀請了三個人爲她講道，但是她一直無法接受。

耶穌孝女會的安修女告訴我這件事，並且希望我去爲她講道。也許是年齡關係，我更能了解長者的心情，也許成家以來，經歷了各種不同的生活歷程，對世事的看法與修道人不盡相同，因而也能與一個懷念過去的長者取得默契；雖然我從教育工作中得到不少經驗，可是我卻缺少傳道的經驗，可是我相信眞誠與愛心就是最好的力量，況是將福音傳播，於是答應安修女去探望這位老太太，並爲她講道。

記得我爲老太太講道時，除了闡述宗教的教義之外，也跟她談從前在北平的日子。她一生的黃金時代全在那裏度過，但是她留在那裏的親人正受着暴政的煎熬，所以她的愛，她的恨，她的記憶，她的懷念都心繫故都。我靜聽她的傾訴，我們共思舊夢，短短的三個月時間，我們成了知己，更想不到她竟高高興興，自動的背誦經文而且要去領洗。

這位老太太成了教友以後，有人問我有什麼法寶，能讓這位高齡的老太太這樣快的改變，其實我並沒有施什麼法術，只是本着一貫的誠與愛，講道如此，辦學如此，爲人處世也如此。後來我和老太太成了忘年之交。現在她已在天國安息，願她在天之靈常爲孝女會祈禱，也爲我祈禱，因爲我與孝女會竟以難料的世事，而情斷義絕。

盡力去做，奉獻自己，去盡一個教友的責任和義務，指引我走向這條坦蕩大路去奉獻自我，是易納明修女的感召。

### 從合作到分手經過

前面說過，「再興」由小學擴展到中學，是五十一年八月開始。與孝女會合作，是五十四年夏天的事，六十五年，再興女生初中更名獨立設校。

自從再興有了幼稚園，小學和初中以後，我心中已有完成再興學校一貫而完整的計劃，就是增設高中部。但是三處校址，有忙不完的校務，我逐漸感到體力的透支，健康情形大不如前，極需要有人協助我處理一部份校務。這時孝女會曾經和我談過，很想在臺北創辦一項教育事業，很早我就有心協助成全她們這項願望，所以我們談到了合作的問題，也經過數次的簡單交換意見之後，擬定了合作的步驟。

當時雙方的協議是這樣的：再興初中自五十一年創設開始，為設校而籌借的款項，由耶穌孝女會負擔，這些款項包括購地、建築及設備費用；另一方面由再興董事會所籌募的款項，諸如獎助金、捐贈的圖書及其他設備，則仍舊留在內湖使用。雙方合作訂有合約，並經董事會通過。

耶穌孝女會修女雖多，該會初到臺北推展工作時，只有兩位中國籍的修女，一位是田修女，後來離開了臺北，另一位就是陳修軒修女。當我幫孝女會四處物色會所之初，就和陳修女接觸甚多，相處似乎也很融洽。那時她在師範大學和震

旦補習班教西班牙文，我覺得她雖然沒有教育行政經驗，至少有教學經驗，應該很容易就得到行政管理的方法，所以有意請她來分擔初中部的行政工作。

沒想到我最初提出時，孝女會的安修女就很不贊同，可是我的自信心太強，並且一再的告訴安修女，我可以在校務方面隨時幫助她。因為合作的原則中講，再興仍舊是一個系統，我仍然是校長，有什麼過失由我來承當，她能做得有成績，對她和孝女會都很好。安修女與我相識多年，了解甚深，對於我這一片誠意頗為感動，就不再堅持她的意見。

現在回想起來，安修女真是比我深刻、識人，我常常是本着一片愛心，一片誠意，認為任何人也都跟我一樣，可以毫不保留的與人合作。如果當年我接受了安修女的意見，也許再興在以後的歷史上，不會遭受那麼多困擾。

不過在合作的初期，我們一同工作仍然是十分愉快的。尤其是男生遷往木柵校區之後，初中的小女生們在內湖，留下所有資深的老師，又有修女們的照顧，我總覺得她們很幸運，既有嚴謹慈善的老師指導課業，又有修女們以愛心給她們以生活教育。有這樣好的讀書環境，應該是很難得的。

我經常是一早到青田街去接陳修女，一同到學校去，下午放學以後，再先送她回會所。我們在路上同吃玫瑰經，內心一片詳和。那時，還有一位

的人。每當她走過我的辦公室，總會在走廊上輕敲我的窗上玻璃，朝我微笑或招手。她曾經對我說，她要寫一些記事，要把我創辦「再興」的經過和精神，以及對孝女會的協助，都寫在她的記事中。我不知道她的記事寫了些什麼，但至今想到她那一片純真的神情，仍然覺得十分感動。

提起我對孝女會的情誼，後來升為副總會長的易納明修女也對我說過，她要在羅馬總會聖堂的祭臺上，留下我的名字，說我是她們孝女會的恩人，「你能以一個教友的身份，為教會奉獻了超出你個人的範疇，應該得到獎勵。」

那時候誰會想到以後有恩怨難辨的一天。

民國五十六年，易納明修女跟我商量，把內湖緊貼再興的一塊土地讓給孝女會，這塊地是五十五年我私人買的，因為跟學校相接，深恐被別人買去以後，再興要想發展時，就沒有餘地了，所以價格較高，都沒有太爭議的就買了下來。易納明修女要我讓，也就沒太考慮價格，儘量低廉的讓給了孝女會，而且連土地上原有的三幢房子也奉送。這三幢房子就是以後女生部員工的住所。後來，出乎意外的原因為這片土地的收據，主管當局沒有細心核察，反而變成了我的罪狀。

其實，地是誰的，怎麼賣、怎麼買，最容易查清楚的，因為都有過戶的手續和憑證，主管其事的人，只要稍能明察秋毫，就不可能引起困擾和爭辯。至於從合作到爭執、到不惜散發傳單來攻擊我，也是出乎常理的。因為自合作開始雙方就商量好，初中女生部校務由我負責督導，要使

再興的行政體系保持一個整體。（未完待續）